

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

# La Libertad



Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 982

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

UNA POLITICA DE IZQUIERDAS

## El Gobierno y la opinión

«Las Cortes funcionarán en Mayo», dijo terminantemente el jefe del Gobierno. Con esta declaración categórica han quedado ahogadas las hablillas, deshechos los corrillos y sometidos al ocio forzoso los agoreros interesados, siempre duchos en el vaciío de los emplazamientos ministeriales y las calendas políticas. Sobran ya los pronósticos. En Mayo estarán abiertas las Cámaras. Ahora, para la verdadera opinión, para la opinión sana, sincera, liberal, hace falta que el Gobierno diga algo más, ratificando las declaraciones hechas por los prohombres de la concentración en el banquete del Palacio y en el mitin de Zaragoza. Al país no le basta saber «cuándo» estarán reunidas las Cortes, sino que quiere, sobre todo, discernir «para qué» esas Cortes habrán de reunirse. Más aún que la fecha, le interesa la obra que deba realizarse en las sesiones del futuro Parlamento.

Los liberales — decíamos nosotros al final de otro artículo — no vinieron al Gobierno simplemente para «estar en el Gobierno», sino para «gobernar»; para gobernar con toda su eficacia, para gobernar con todo su ideal y con todo su corazón. Hoy añadiremos que tampoco podrán abrirse las Cortes sólo para que las Cortes «estén abiertas», sino, por el contrario, para que respondan plenamente a la doble misión que el Parlamento tiene en las modernas democracias; siendo, de una parte, la gran tribuna nacional desde donde se remueva firmemente la conciencia del pueblo, y constituyendo, por otro lado, la soberana asamblea legislativa que consagra, día tras día, en los textos escritos y oficiales, las innovaciones, las reformas que, en lo político, en lo social o en lo económico, reclama insistentemente la conciencia avanzada de nuestro país.

No es exagerado sostener que, en lo que va de siglo, nunca se había convocado aquí un Parlamento en horas más decisivas, ante problemas más difíciles, con una labor más importante por realizar. Para tener de ello una rápida evidencia, basta volver los ojos a los inmediatos acontecimientos del quinquenio último. Primero de Junio de 1917; huelga de Agosto; crisis inexplicables e insolubles; final de la guerra y transformación de Europa; centenares de crímenes sociales en nuestras urbes fabriles; las garantías de la Constitución suspendidas durante años; desastre de Annual; expediente Picasso... ¿Cómo dudar de que la política española vive en un estado de crónica anormalidad, de descomposición íntima, y no decimos de revolución latente, porque la nación, fatigada y desengañada, repudia la violencia, teme a lo desconocido, no fía en ningún cirujano, ni siente el secreto ímpetu de los saltos en las tinieblas? Mas, en esta situación, no se atreve uno a preguntarse qué esperanza le quedaría a nuestro pueblo si, tras de fracasar, aun antes de constituidos, dos sucesivos Parlamentos conservadores, se frustrase también, idealmente, la obra del nuevo Parlamento liberal.

Hay que estimular, pues, al Gobierno a que cumpla sus compromisos, y hay que levantar, a la vez, el espíritu nacional para que actúe, para que hable, para que vibre, creando un ambiente público en consonancia con la magnitud de los problemas que urge resolver. El primer deber político, en este país, consiste en formar opinión, en despertar y robustecer la opinión — con tantos motivos retraída y desengañada... —, pues, aun en naciones donde el régimen democrático es una realidad, y no, como en la nuestra, un simulacro, cuando la opinión se adormece en la calle, se tejen ineficaces los Parlamentos.

Es preciso que el Gobierno y la opinión se den cuenta de que no estamos en circunstancias ordinarias y de que las futuras Cortes no podrán ser tan sólo una vuelta más en el viejo manubrio del turno de los partidos. Todo lo contrario. Habrán de acometer la reforma política y la reforma social, ambas inaplazables. Habrán de exigir las responsabilidades, altas y bajas, por el hundimiento de la zona de Melilla. Habrán de salvar la Hacienda buscando valientemente la justicia en la tributación y la economía en los servicios, para hacer frente a esos tres mil millones de deuda no consolidada que dejaron, como triste herencia del despilfarro, los partidos conservadores. Habrán de realizar, en fin, toda una política de reconstitución nacional y de liberalismo avanzado.

Si el Gobierno desarrolla esa política,

la opinión responderá. Si la opinión, por su parte, empuja, el Gobierno tendrá que marchar hacia adelante. No hacen falta las excitaciones conservadoras para que los liberales vayan a la lucha «con la visera levantada». Por propio interés deben comprender ellos que su mayor fuerza está precisamente en pelear a cara descubierta, con todo su programa y toda su significación, fiando en la virtud de sus ideas y en el calor de la opinión popular. Sólo así serán eficaces. Sólo así serán respetados. Sólo así desbaratarán las combinaciones de los reaccionarios vergonzantes o los artistas de la intriga, y harán posible en nuestra patria la efectividad de una política de izquierdas.

## Dos atentados en Barcelona

**Un obrero gravísimamente herido**  
Barcelona, 26.—Urgente. — Aproximadamente a las ocho menos cuarto de esta noche, un grupo de desconocidos, apostado en una esquina de la calle de la Constitución (barriada de Sans), hizo numerosos disparos contra un obrero, dándole a la fuga inmediatamente.

Recogido por unos transeuntes, el herido fué transportado al Dispensario de urgencia de la barriada, en donde los médicos le apreciaron, entre otras, una herida en el vientre que diagnosticaron de suma gravedad.

El obrero víctima del atentado se llama Narciso Garriga Utset y tiene veinticuatro años de edad.

**Otro obrero agredido**  
En el Dispensario de la barriada de Gracia fué asistido a última hora de la tarde José Xifre, de veinticuatro años, habitante en la calle de Crunier, número 28, que presentaba una herida cortante en el cuello, de pronóstico grave.

Al parecer, fué víctima de una agresión en su domicilio, se supone que por disgustos entre la familia.

## NAUFRAGIO DE UN TRASATLANTICO ESPAÑOL

### El «Cataluña», se hunde frente a Río de Oro

Las Palmas, 26.—El vapor español «Cataluña», de la Compañía Trasatlántica, que salió de este puerto con destino a Fernando Poo, el día 23 del actual, ha naufragado a la entrada de Río de Oro.

Estaba mandado por el capitán D. Antonio Pastrana.

Se ignoran detalles de la desgracia. Si, como se cree, el pasaje y la tripulación se han salvado, los traerá a Las Palmas el vapor «Lanzarote», que ha salido ya para Río de Oro.

### Más detalles del siniestro.—A recoger a los naufragos

Cádiz, 26.—Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que se ha perdido totalmente el trasatlántico «Cataluña», que embarrancó en las arenas de la costa de Río de Oro.

Los pasajeros y tripulantes han podido ser salvados, no así la carga, que ha desaparecido.

Ha salido el vapor «Cádiz» para auxiliar a los naufragos.

## Detención de un presidiario

Relato de la fuga

Oviedo, 26.—Procedente de Salamanca ha llegado, conducido por la Guardia civil, Casimiro Simón Ordieres, alias «Meruca», fugado de la cárcel de Gijón, donde sufría condena por robo.

Relata su fuga diciendo que, de acuerdo con los demás fugados, uno de éstos Eusebio Villalar, abrió con un fleje de una cama en la pared de la celda un boquete que comunicaba con el patio.

En las primeras horas de la mañana, Villalar salió al patio, y levantando las piedras de la alcantarilla, recorrió ésta hasta su salida a la calle, donde pacientemente serró los hierros. Vuelto a la prisión Villalar, salieron ya todos juntos, dispersándose fuera de la cárcel.

El «Meruca» estuvo oculto en Gijón tres semanas. Como es manco, se había puesto una mano de cartón para ocultar su defecto.

Ordieres ha sido detenido en Ciudad Rodrigo al intentar pasar la frontera.

## La revolución rusa

**Cómo intentan los Soviets celebrar la Pascua de Resurrección**

Varsovia, 26.—En una reunión celebrada por los Círculos católicos en Varsovia para protestar contra el proceso incoado al arzobispo católico de Petrogrado, monseñor Cieplak y de diecisiete sacerdotes, el sacerdote Okolo-Kulak, antiguo cura párroco de la capital de Rusia, comunicó que, en la actualidad, en las inmensas extensiones del antiguo Imperio de los zares, no hay más que 176 iglesias católicas, servidas solamente por 137 sacerdotes, sobre quienes pesa la amenaza de verse exterminados.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramirez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## IDEOGRAMA

### Súbditos y gobernantes

«El genio no es más que una fuerza de reserva de la colectividad.»  
ROSSL. El alma de las muchedumbres. Cap. VI.

Se ha discutido si en España el Estado es mejor o peor que la nación. Al entrar en tan interesante polémica, se ha dado a la palabra «Estado» la significación vulgar de una fuerza o de un instrumento de poder, de un grupo de hombres o de un hombre que dispone y manda para sostener un orden o imponerlo, para regir o para dominar. Para entendernos mejor: se ha llamado Estado al Gobierno y a sus funcionarios. Al hablar de nación, no se ha querido aludir a la sociedad política total, verdadero Estado de derecho, sino simplemente a los particulares y personas jurídicas, en cuanto no gobiernan y realizan sus fines privados; en cierto modo, se ha llamado nación al Estado social, y, por alguno de los polemistas, a la suma de los individuos. Claro es que, en tal imprecisión de términos, pese a la altísima mentalidad y aun sabiduría de los escritores que han discutido el tema, la cuestión ha quedado en cierta vaguedad inevitable, aunque la discusión haya puesto, una vez más, de relieve el mérito indiscutible de los preclaros escritores que la han sostenido.

Por nuestra parte, sin entrar en el fondo del problema ni pretender aducir bases de criterio fundamentales, nos hemos preguntado también, dentro de nuestra humilde esfera, si la sociedad española no es, de hecho, muy superior a sus Gobiernos y organismos políticos y administrativos, o si, por el contrario, son éstos los que guían y dirigen a la sociedad española con justo título, dada la inferioridad de los demás individuos y personas sociales. Y siempre que nos hemos hecho tal pregunta, hemos venido a sospechar que era inoportuna, puesto que los Gobiernos son siempre expresión de la vida política y social de un pueblo, como en la Naturaleza inorgánica las cristalizaciones responden siempre a las estructuras, y en la orgánica, la forma, a la composición y naturaleza de las células y a la clase de función que realizan.

Afirmaban los viejos revolucionarios que la soberanía era perdurablemente detentada, que la fuerza sojuzgaba a la ciudadanía y que solamente por la violencia podrían los pueblos sacudir los yugos que los oprimían y vejaban. Ello ha ocurrido y puede ocurrir temporalmente. En regla general, ha sido verdadera siempre la máxima vulgar de que los pueblos tienen los Gobiernos que merecen. De hecho, los Gobiernos son expresión de la voluntad de la mayoría, con sufragio y sin él, con intervención de las masas en la cosa pública o sin ella, abiertas o cerradas las Cortes. El simple ejercicio o el abandono de los derechos consignados en las leyes fundamentales o concedidos en carta otorgada por los despotas, son suficientes a imponer o la democracia o la tiranía. Se dijo, hace ya mucho tiempo, que si todos los ciudadanos de Inglaterra ejercitaran los derechos que les concede su Constitución, cambiaría totalmente la estructura del Imperio británico. En verdad, es la comunidad la que ejerce o delega su soberanía. Una vez delegada, no tiene derecho a decir que los delegados le son indignos; lo serán de una minoría selecta; pero son los verdaderos intérpretes de la voluntad de la masa común.

He aquí por qué un insigne escritor que ha intervenido en el debate ha afirmado que la pujanza de la España actual (no discutamos ahora si esta pujanza es real o aparente) es debida, más que a los gobernantes, a una brillante pléyade de pensadores y de divulgadores literatos (la del 98), que ha formado una opinión capaz de imponer sus dictados a los encargados de ejercer el Poder. Sea ello o no rigurosamente cierto, no puede negarse que a nuestro resurgimiento intelectual, en que tan

eficazmente colaboró aquella generación, ha seguido cierta depuración de los métodos de gobierno, y que si ese resurgimiento fuera total y más intenso, la transformación de nuestra política se hubiera hecho por todos conceptos mucho más patente.

Los vicios de nuestros organismos oficiales son los mismos que nos escandalizan en la vida privada y en la de las sociedades particulares. Cierto. La falta de moralidad, el caciquismo, las imposiciones arbitrarias se dan lo mismo que en el Parlamento o en los ministerios, en los Ayuntamientos, en las Sociedades particulares, en los casinos y en las familias. La vida pública no es sino reflejo de la privada. ¡Cuántas veces no oímos decir que cada ciudadano es un despota! Ni el poder, ni la justicia, ni el progreso social, vienen ni han venido nunca de arriba a abajo ni de fuera adentro, sino que nacen de la naturaleza intrínseca de los organismos humanos. Así, en ningún caso, sino por circunstancias contingentes, pasajeras y fortuitas, los Gobiernos son peores que la nación (en el sentido a que se contrae la polémica). Hubo algo más corrompido que la corte de Sardanápalo: sus siervos.

Pero tampoco puede decirse que los Gobiernos son mejores que los ciudadanos y que son ellos los que hacen progresar, ilustrarse, capacitarse y ennoblecerse al país; y ello, por iguales motivos y razonamientos. Jamás van delante, sino a remolque de la opinión científica y desapasionada. En ellos figuran hombres escogidos y selectos; pero no todos los más selectos. Las condiciones en que han de gobernar son impuestas; sus facultades, muy limitadas, no ya por los poderes supremos, sino por las personas y entidades que les prestan su apoyo. Tan absurdo es pensar que la sal común cristaliza en cubos caprichosamente, cual pudiera cristalizar en romboedros, como que el cloruro de sodio podría convertirse, sin alterar sus propiedades externas, en el bicloruro. Por ser lo que es, tiene su forma y sus propiedades. Las cosas no son en su forma sino lo que son en su fondo, y no cabe preguntar si la forma es peor o mejor que el fondo, puesto que se corresponden, aun siendo, como son, cosas y conceptos diferentes.

Tenemos los Gobiernos que merecemos, y los Gobiernos han la sociedad que necesitan. Quien procura modestamente introducir en la sociedad humana valores y factores nuevos de cultura, de adelanto, de progreso científico o industrial; el que trae al mundo de las ideas una nueva verdad o al de la riqueza un nuevo invento, cambia, de hecho, la estructura del mundo en que vive y hace más por formar buenos Gobiernos que todos los revolucionarios, agitadores y violentos que perturban el orden y preparan, tras la revolución, la inevitable reacción despótica.

Los que pretenden ver las cosas de arriba abajo, suponen que los propulsores del adelanto de las sociedades han sido los grandes gobernantes, los Pitt, los Floridablanca, los Washington, los Cavour, los Bismarck. Los que todo lo ven de abajo arriba, afirman que los regeneradores del mundo son los representantes del pueblo, y que se apellidan Cromwell, Mirabeau, Robespierre, Gambetta, Prim, Marx y Trotsky. Pero, en verdad, los que hacen avanzar el mundo mejoran la capacidad y la condición de los pueblos y purifican a sus Gobiernos son los pensadores, los educadores, los inventores, los sabios y los divulgadores de las leyes de la filosofía, de la matemática y de todas las artes. Son Kant, Newton, Descartes, Goethe, Fröbel, Pestalozzi, Fulton, Watt, Volta, Siemens, Coulomb, Poincaré, Hertz, Edison, el inventor del pan, el de la imprenta, el de la dinamita, el de la navegación aérea, el de la ley de expansibilidad de los gases. La vida social es la vida de todos; su mejoramiento, la labor común. Trabajemos, como Cándido, nuestro jardín, y no preguntemos si son los Gobiernos o los pueblos los que se exceden mutuamente en merecimientos y bondades. Ellos serán lo que determinen esos hombres que de codos sobre la mesa de trabajo, callados en el laboratorio o absortos ante la pizarra o sobre el banco del taller, han de cambiar la estructura de las sociedades futuras y hacer precisos Gobiernos dignos de los pueblos, y pueblos merecedores de la libertad y de la noble ciudadanía.

ANTONIO ZOZAYA

## Anciano muerto a palos

Monforte, 26.—Anteanoche, en Comena, parroquia de este Ayuntamiento, fué agredido a palos el vecino Avelino Matías, de sesenta años, que murió a consecuencia de la brutal paliza.

Ha sido detenida su criada, única persona que vivía con el interfecto, y a quien se supone complicada en la agresión. Se desconoce quién ha sido el autor del crimen.

CRONICA

## HISPANO-AMERICANISMO

Allá, en la última otoñada, cayeron sobre estos lugares unas aves exóticas, procedentes de Ultramar. En nuestro habitual optimismo, no quisimos confundirlas siquiera con esas aves de paso que por esta época atraviesan nuestras tierras, dejando tras ellas el frío desconsolador del invierno. Acogímoslas, por el contrario, con el mismo agrado con que solemos recibir a las golondrinas anunciadoras del buen tiempo. Y así, entre nosotros hallaron, si no la dulce templanza de nuestro sol primaveral, el calor vivificante de nuestro cariño y la luz intensa del halo de la gloria.

Mas he aquí que aquellas aves en las que nuestro optimismo creyó ver volátiles bienhechores, resultaron ser pájaros de mal agüero: cuervos repugnantes que se ceban de carne humana.

¿Sabéis, lectores, a qué pájaros me refiero? Tornad vuestra mirada hacia el pasado para recordar la temporada en que la compañía argentina de Muñio y Alippi actuaba en la Zarzuela. Y tened en cuenta el cariño con que el público les aplaudía; la benevolencia con que los críticos teatrales les trataban; la consideración que autores y actores les dispensaron y, en fin, los honores y homenajes de que fueron objeto por parte de todos.

Y ved después cómo la principal figura de la compañía, la persona en quien se concentraron todos los tributos de simpatía y admiración, en una carta que ha hecho pública la «Última Hora», de Buenos Aires, habla de «la rabia» y «los celos» que su triunfo aquí despertaron y de la falta de «cortesía» y «política», reveladores de esos sentimientos. Claro que ya lo dice el refrán: «Cria cuervos y te sacarán los ojos». Partió Muñio de Madrid hinchado de gloria y de plata, y ahora nos vilipendia...

¿Os extraña y aun os indigna esta conducta? Natural es que en vuestro corazón se despierte este último sentimiento, tanto más cuanto que nos vemos obligados a confesar que nos excedimos en nuestras demostraciones de entusiasmo por la campaña de los actores argentinos.

Considerad por un instante, prescindiendo de la nacionalidad de la compañía, lo que hubiera ocurrido si cualquier otra, una de las nuestras, nos sirve el programa de la temporada a base de «La borrachera del tango» y «El último gaúcho» (porque hay que hacer constar que aquello se redujo, en efecto, a una borrachera de tango y a una indigestión de pericón)... Pues que tal hubiera sido el pateo, el día del estreno de semejantes obras, que el entarimado de la Zarzuela hubiera descendido sus buenos veinte centímetros y que, a consecuencia de ello (no tanto de los destrozos ocasionados por la desaprobación como del mal efecto causado por aquellos engendros literarios), nadie hubiera vuelto al mencionado coliseo.

Pero se trataba de argentinos, hermanos nuestros, que trabajaban regular, cantaban bien y bailaban aún mejor, y nuestra hospitalidad, nuestra cortesía, nuestra caballerosidad proverbiales eran otros tantos deberes que nos obligaban a rendirles pleitesía. Así, pues, éstas y no otras fueron las razones que llevaron a diario el público madrileño al teatro de la Zarzuela.

Tranquílcese, sin embargo, el bueno de Muñio. Con todas aquellas palmas que se le tributaron puede impunemente quedarse; pero que conste lo que dicho está, y conste que lo dice «un periodista de los más modestos», a los que en su carta alude; pero de los que «no desfilan por su camarín», añadiendo—perdónese el uso de adjetivos que precisamente no figuran en el Diccionario:—No me hagáis el «sonso», no me digáis «pavadas», no me pongáis «cabrero», no me seáis «chanchos». Y después de esta corta alusión en idioma argentino, volvamos a nuestros carneiros, lectores.

Os decía que no me chocaba que la carta de Muñio hubiera provocado vuestra indignación, ya que no sería un rasgo humano tratar a éste con el desprecio olímpico que merece. ¡Qué se le va a hacer! Pero lo que sí me asombraría es que el proceder del tal os haya causado extrañeza. Porque, aparte de la lección que nos da el proverbio «Cria cuervos», etc., aquí se nos ofrece la coincidencia de que el cuervo, además de cuervo, es guacamayo... Y ¡para qué queréis más! Irremisiblemente, fatalmente, naturalmente, había de suceder lo que ha sucedido, lo que sucede siempre que nos prostramos de hinojos ante uno de estos nuestros hermanos de América, que, como puedan, nos cortan la cabeza...











—Decididamente, el lunes próximo se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la primera jornada de la grandiosa creación cinematográfica Veinte años después, continuación de Los tres mosqueteros.

Artagnan, Athos, Porthos, Aramis y el célebre Planchet surgen nuevamente en la pantalla como protagonistas de las interesantísimas aventuras que se desarrollaron veinte años después de la época de Los tres mosqueteros.

La presentación de Veinte años después supera a toda presunción. La interpretación asombra. Veinte años después será un suceso cinematográfico.

CINEMA GOYA.—La comedia americana Jack el endiabrado, estrenada ayer, obtuvo un éxito franco. Hoy se proyectará tarde y noche, en unión de La honra no transige (por Dorothy Dalton) y La ciudad sagrada.

Los días 28, 29 y 30 se suspenden las proyecciones en este salón, para reanudarlas el sábado 31 con el estreno de la jornada final de La ciudad sagrada. Se admiten encargos en contaduría.

PROGRAMA AJURIA.—Desde el día 31 de Marzo, Sábado de Gloria, se proyectarán en el Cine Coliseo Imperial las más notables producciones cinematográficas del programa Ajuria, cuyos éxitos alcanzados en el teatro Price en las temporadas 1921 y 1922 no tienen precedentes.

OCURENCIAS

- En la escuela.
—¿Quién fué el primer hombre?
—Adán.
—¿Consiguí ser feliz en el Paraíso?
—Sí, señor.

—¿Y cómo se hizo desgraciado?
—Cuando conoció el hueso de la vida, o sea la primera mujer.

—La «gota» me mata, doctor... Creo que he hecho muy mal en tomar durante este verano baños de mar...

—No lo crea usted. ¿Qué importa al Océano una gota de más o de menos?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Alejandro, Fileto, Macedón, Lázaro, Ruperto y Juan, mártires y confesores, y Santa Lidia, mártir.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu. —A las seis y a las diez y cuarto, Cristalina y Ganas de reír.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática. —A las cinco y media, concierto Rubinstein. —A las diez y media, Mi Salvador.

LARA.—A las seis, La mala ley. PRINCESA.—Empresa Fraga.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Mi pobre muñeca.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las cinco y media, segundo concierto de abono por la Orquesta Sinfónica de Madrid.—A las diez y media, El premio a la virtud.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y media, El paso del camello.



ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media y diez y media, La campana de la Vela.

ZARZUELA.—Compañía Pinedo-Balteser.—A las seis y a las diez y cuarto, La reina Topacio y La montería.

ZARZUELA Sábado 31, presentación de Esperanza Iris

APOLO.—A las seis, La tierra de Carmen (segundo y tercer actos) y Ballet sobre hielo.—A las diez, acto primero de Arco iris, La mala sombra, El cuartito de hora y ballet.

COMICO.—A las seis y a las diez y media, El tío Páco.

LATINA.—Compañía dramática Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, Pasión y muerte de Jesús.

NOVEDADES.—A las seis, El punto de mira.—A las siete y cuarto, Tres eran tres.—A las diez y tres cuartos, Los malos amores.—A las doce, El punto de mira.

MARTIN.—A las seis y media, Presenten, armas.—A las siete y media, La hoja de parra.—A las diez y media, El país de las estrellas y El regalo de boda.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis y a las diez y media, El salto del pasiego.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las diez y media, grandes combates de boxeo.

MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.—Carmen de Cádiz, Merceditas de Córdoba, Dalví y su príncipe Curriñchi, Hanny Garden, Margarita Gracil, Consuelo Hidalgo, Willy Picardy, Luisa Vila.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Francia, gran éxito de la divertidísima película S. M. Tomásín (por el célebre Tomásín), éxito sensacional de El gabinete del doctor Caligari (película cubista), gran acontecimiento de Entre dos mundos (por Norma Talmadge).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche, estreno de Camelancias del Oeste (muy cómica), éxito sensacional de Juana de Arco (completa), estreno de La odisea de cinco duros (divertidísima), gran éxito de Dolorettes (producción española).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las cinco y media tarde y a las diez noche, Roca Tarpeya (cómica, dos partes), éxito de La ciudad sagrada, La honra no transige (creación de Dorothy Dalton), éxito de la comedia americana Jack el endiabrado.

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media de la tarde y las diez de la noche, martes de gran moda.—Ilusiones de juventud (Mae Allison), Héroe de playa (muy cómica), Hombre encubierto (Hebert Ravlinson), estreno de Polos opuestos (Emmy Wehlen).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Martes de gran gala.—Estreno de Polos opuestos (por la hermosa Emmy Wehlen), El hombre encubierto (por Herbert Ravlinson), Hombre peligroso (por Jack Perrins), Bañera automática cómica, L. Ko.—Miércoles, jueves y viernes Santos, no hay función.—El sábado de Gloria, programa selecto.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, A caza de patos (muy cómica, dos partes), Triunfó la vida, Tomásín por un millón, éxito colosal de Christus (seis partes, último día).

BARBIERI.—A las diez, variedades y souper tango hasta la madrugada.

THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

El niño Rafael Jaime Rivelles Ladrón de Guevara falleció ayer. Sus desconsolados padres, D. Rafael Rivelles y doña María Ladrón de Guevara, participan a sus amistades que el entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de Covarrubias, 15, a la Sacramental de San Lorenzo.

Doña Dorotea Muñoz Marquina falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro, desde la calle de Camillas, 15, al cementerio de la Almudena.

Doña Adela Ponce Reig ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy, a las cinco, desde la calle de la Somborería, 1 y 3, al cementerio de la Almudena.

Horacio Echevarrieta

Maderas
Fábrica en Cuenca
Oficinas:
Fernanflor, 2.—Madrid
Apartado 376

USTED probará algún día las mejores antracitas de España para CALEFACCIONES, SALAMANDRAS y COCINAS. Hágalo cuanto antes para aprovecharse del precio irrisorio a que se cotizan hoy por

ANTRACITAS DE PALENCIA
Asociación Patronal de Mineros.
ALMAGRO, NUM. 31 TELEFONO 708 J.

El que quiera mucho
DINERO
POR
PAPELETAS
DEL
MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos
La Casa Central
Haga el 80 por 100 más que las demás casas
Postas, 7 y 9

Instituto de cervecería
Método para fabricar cerveza en grande y pequeña escala, coste baratísimo, sin aparatos. Enseñanza sin abandonar ocupaciones, 250 pesetas.
APARTADO 12.103 (sello para la contestación).

LA BOLA DE NIEVE
30, ATOCHA, 30
MEDIAS DE SEDA SUPERIORES, A 1,75, 2,25, 3, 4, 5 y 6 PESETAS. CASA ESPECIAL EN GENEROS DE PUNTO, FUNDADA EL AÑO 1854.

Advertisement for META fuel, featuring an illustration of a hand holding a tablet and a stove. Text describes it as a solid fuel that burns without odor or smoke.

LOS SELLOS GULL
AUMENTAN RAPIDAMENTE
LA LECHE A LA MADRE QUE CRIA
CON DIFICULTAD A SUS HIJOS
Venta en farmacias. Depósito: E. Durán, Tetuán, 9, Madrid

LA PRIMAVERA
LA SANGRE ALTERA
Y PRODUCE TRASTORNOS
INTESTINALES
El mejor y más barato de los remedios es tomar todas las mañanas en ayunas y después de las comidas una taza de la ya célebre

Manzanilla "Rómulo y Remo"
Bote para 100 tazas... 1,50 pesetas.
Bolsita con cuatro porciones... 10 céntimos.
VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS REPRESENTANTE PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
A. REYES MORENO. PUERTA DEL SOL, NUMERO 6
Pedidos a los centros de especialidades de toda España.
NOTA.—Precisarse en cada provincia distribuidores exclusivos. Escribid con referencias al Apartado 804.

ALMONEDA
de todos los muebles del hotel de Turor, 11. Hay mesa de billar, piano, caja de fondos, comedor, alcohol, salón dorado, despacho, tapices de piso, aparatos de luz, vajilla y cristal. Se vende el hotel con o sin muebles.
¿QUERÉIS VER BIEN?
Graduación de la vista gratis
Calle del Prado, 16-18, óptica
EMILIO CORTES: Valverde, 8. Anuncios.

CALZADOS PERPIÑAN (C. A.)
Se liquidan todas las existencias con una rebaja del 40 al 50 por 100 por cambio :: de dirección ::
Atocha, 71-Bolsa, 16 y Embajadores, 28

EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO
Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las
CAPSULAS KOCH
De esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Tremontina de Venecia triturada, a 0,25 centig. de cada por capsula. A tres pesetas caja en farmacias.

MADERAS
de Cuenca, entarimados de todas clases. Tablones pats y Norte. Transportes. La casa más barata de Madrid. Pedidos precios a Angel M. de León, B. Murillo 189, tel. 493 J.
SORTIJAS DE SELLO
Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas
UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO
6, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 6 (GRABADOR)

Preservativos
de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neverrip. Tetuán 42.

Purgaciones
VENÉREO-SIFILIS
Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

Preservativos
LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

Máquinas fotográficas
y accesorios. Trabajos de laboratorio. Elías San Gil, Cádiz, 7.

PARA EL CABELLO
LA LOCIÓN
ROM
NO TIENE RIVAL
Los Tirolenses, Romanones, 7-9

Advertisement for R. M. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía del Inglesa del Pacífico. Lists shipping schedules for various routes.

Oposiciones al Magisterio
Preparación profesorado procedente Escuela Superior. Academia Gumbón. San Bernardo, 41. Matrícula de 3 a 6

Einstein y Amaya
ULTIMAS PALABRAS DE LA CIENCIA ALEMANA
AMAYA cura infaliblemente toda clase de dermatosis, heridas recientes o antiguas, gangrena, caries, sarna, etc. Evita el 70 por 100 de amputaciones.
De venta en las boticas. Depósito: Droguería del Centro, San Marcos, 33.
Informaciones: Apartado 3.012, Madrid.

FABRICA DE CAMAS
Bronce, doradas, níquel y hierro
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuapdo.

¡GANGA!
¡Por 65 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagreira pie niquelado y precioso cenicero 71 piezas!! ¡Cuidado!! ¡Todo por 65 pesetas!! No equivocarse. CARLOS VELILLA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedid catálogo. Teléfono 3.740 M.

La Prensa, Carmen 18.

Large advertisement for CARABANA laxative. Text: EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE. AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA. SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PREGINTADAS.

